



Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности

Distr.: General
24 September 2020
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Семьдесят пятая сессия
Пункты 35 и 40 повестки дня

Совет Безопасности
Семьдесят пятый год

**Затянувшиеся конфликты на пространстве ГУАМ
и их последствия для международного мира,
безопасности и развития**

**Положение на оккупированных территориях
Азербайджана**

**Письмо Постоянного представителя Азербайджана
при Организации Объединенных Наций от 24 сентября
2020 года на имя Генерального секретаря**

Имею честь настоящим препроводить пресс-релиз Министерства иностранных дел Азербайджанской Республики от 24 сентября 2020 года и добавление к нему, связанные с провокационными высказываниями и действиями нынешнего руководства Республики Армения, которые нанесли серьезный ущерб переговорному процессу по урегулированию армяно-азербайджанского конфликта и привели к значительному росту напряженности в регионе (см. приложение).

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 35 и 40 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар Алиев
Посол
Постоянный представитель



Приложение к письму Постоянного представителя Азербайджана при Организации Объединенных Наций от 24 сентября 2020 года на имя Генерального секретаря

Пресс-релиз Министерства иностранных дел Азербайджанской Республики, 24 сентября 2020 года

Целый ряд провокационных высказываний и действий Армении, сделанных под руководством премьер-министра Никола Пашиняна, нанесли серьезный ущерб переговорному процессу по урегулированию армяно-азербайджанского конфликта и привели к значительному росту напряженности в регионе (неисчерпывающий перечень прилагается к настоящему документу). Воинственные заявления, военные и другие провокации, сопровождаемые агрессивными военными действиями, говорят о том, что Армения готовится к новой агрессии против Азербайджана.

Не оправдав ожиданий международного сообщества, руководство Армении со дня своего прихода к власти выбрало захватническую политику своих предшественников. Армения публично заявила, что отказывается от подхода и договоренностей, лежащих в основе многолетнего переговорного процесса, проводившегося под руководством Минской группы ОБСЕ и предусматривающего поэтапный вывод сил Армении с оккупированных территорий Азербайджана, и тем самым нанесла серьезный ущерб переговорам. Как заявил президент Азербайджанской Республики г-н Ильхам Алиев в своем интервью 19 сентября, «эти ошибочные и вредные в политическом отношении заявления не оставляют места для переговоров».

Кроме того, под руководством Пашиняна Армения приняла военную доктрину и стратегию национальной безопасности, которые включают концепцию «новая война за новые территории» и определяют стратегические цели этой страны в переговорном процессе как поддержание исхода войны. В дополнение к активизации и расширению незаконной деятельности на оккупированных территориях Азербайджана, включая незаконное переселение этнических армян с Ближнего Востока, нынешнее руководство Армении явно продемонстрировало, что эта страна проводит захватническую политику и злоупотребляет с этой целью переговорами под эгидой Минской группы ОБСЕ.

Наивысшей точкой агрессивного поведения Армении стал преднамеренный акт агрессии на участке Товузского района азербайджано-армянской государственной границы 12–16 июля. Это вооруженное нападение было вовсе не случайным военным инцидентом, а наглядным проявлением незаконного применения силы Арменией против Азербайджанской Республики и имело своей целью захват новых территорий Азербайджана.

Армения, потерпев неудачу в этом «пробном» нападении, но продолжая подготовку к следующему акту агрессии, приобрела большое количество вооружений и боеприпасов и сосредоточила свои силы вдоль линии соприкосновения. Угрозы нанесения удара по важным объектам гражданской инфраструктуры и крупным населенным пунктам Азербайджана сопровождаются активизацией военной разведки и подрывных действий со стороны Армении в самом центре Азербайджана. Одновременно с этим Армения объявила о создании ополчения, состоящего из десятков тысяч гражданских лиц, которые будут вынуждены участвовать в военных операциях против Азербайджана.

Учитывая, что Армения готовится к новому военному нападению, Азербайджан обращается к международному сообществу, в частности к Минской группе ОБСЕ и ее сопредседателям, с призывом убедить Армению проявить благоразумие и воздержаться от новой агрессии.

Руководство Армении должно отказаться от своих провокационных заявлений, прекратить все дестабилизирующие действия и добросовестно выполнять свои обязательства по достижению политического урегулирования, условия которого уже были определены в четырех резолюциях Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, а также в решениях и документах ОБСЕ. До тех пор ни Азербайджан, ни международную общественность не должны вводить в заблуждение заявления официальных должностных лиц Армении о том, что эта страна якобы готова к переговорам.

Как заявил президент Ильхам Алиев на мероприятии высокого уровня, посвященном 75-летию Организации Объединенных Наций, существует только один способ достижения мира: вооруженные силы Армении должны быть выведены со всех оккупированных территорий Азербайджана. Территориальная целостность Азербайджана не была и не будет предметом обсуждения.

Добавление

Провокационные действия, совершенные Арменией со времени избрания Николы Пашиняна на должность премьер-министра Армении 8 мая 2018 года

<i>Дата</i>	<i>Действие</i>
8 мая 2018 года	До избрания на должность премьер-министра Н. Пашинян в обращении к Национальному собранию Армении поднял вопрос об участии в переговорах представителей незаконного режима, установленного на оккупированных территориях Азербайджана. Тем самым он подверг сомнению формат переговоров и неоднократно делал это на различных мероприятиях.
9 мая 2018 года	На следующий день после избрания Н. Пашинян вместе со своей супругой посетил оккупированный нагорно-карабахский регион Азербайджана. В Ханкенди он участвовал в торжествах по случаю оккупации азербайджанского города Шуша, обсудил вопрос о совершенствовании механизма «сдерживания противника» и принял участие в открытии Музея армянского драма в Шуше.
16 июня 2018 года	Н. Пашинян вновь посетил оккупированные территории Азербайджана, провел осмотр позиций вооруженных сил Армении в восточной части оккупированного нагорно-карабахского региона и провел военные консультации с «официальными должностными лицами» незаконного режима.
9 июля 2018 года	Н. Пашинян отправил своего сына проходить военную службу в подразделениях вооруженных сил Армении, дислоцированных на оккупированных территориях Азербайджана. По его словам, этот жест был призван побудить большее число армян вступить в ряды армии.
8 сентября 2018 года	На встрече с российско-армянскими бизнесменами в Москве Н. Пашинян прямо заявил, что «рассматривает Арцах как часть Армении в будущем».
27 февраля 2019 года	Глава Службы национальной безопасности Армении Артур Ванецян на пресс-конференции в оккупированном городе Ханкенди заявил: «Программа, которую мы называем программой переселения, по моей и по нашей общей оценке, станет основной гарантией безопасности нашей страны. Потому что есть те люди, которые в своих речах и выступлениях всегда обсуждают этот вопрос так, будто «земли будут возвращены, будут переговоры, будут уступки» и так далее... В результате реализации этой программы мы ясно дадим понять всему армянскому народу и всему миру о том, что мы не собираемся сдавать ни пяди земли; наоборот, наши соотечественники должны жить на этой земле и строить нашу страну».
12 марта 2019 года	Н. Пашинян посетил оккупированные территории Азербайджана и провел в азербайджанском городе Ханкенди совместное заседание представителей Совета Безопасности Армении и незаконного режима, установленного Арменией на оккупированных территориях Азербайджана.
30 марта 2019 года	Министр обороны Армении Давид Тоноян заявил на встрече с армянской общиной в Нью-Йорке, что подход «территории в обмен на мир» больше применяться не будет. «Как министр обороны я заявляю, что изменил формат под названием «территории в обмен на мир». Мы делаем обратное — ведем новую войну за новые территории», — сказал Тоноян. Он также заявил, что Армения увеличит число своих наступательных подразделений.
9 мая 2019 года	Н. Пашинян посетил оккупированные территории Азербайджана, где принял участие в торжествах по случаю оккупации города Шуша.

<i>Дата</i>	<i>Действие</i>
30 мая 2019 года	Армения грубо нарушила режим прекращения огня на линии фронта. Утром 30 мая, когда в Азербайджане находились сопредседатели Минской группы ОБСЕ, состоящим на службе в вооруженных силах Армении снайпером, ведущим стрельбу в направлении Агдамского района, был убит майор азербайджанской армии Агиль Омаров.
10 июня 2019 года	Министр обороны Д. Тоноян подтвердил, что лично приказал убить военнослужащего Азербайджана на Тертерском участке линии фронта, и публично наградил убийцу азербайджанского военнослужащего.
5 августа 2019 года	Перед началом Панармянских игр Н. Пашинян заявил: «Арцах — это Армения, и точка», и толпа скандировала «миацум» (объединение).
6–17 августа 2019 года	Армения впервые провела Панармянские игры на оккупированных территориях Азербайджана.
9 августа 2019 года	Армения объявила о начале очередного четырехлетнего проекта, направленного на изменение инфраструктуры Сарсангского водохранилища. Кроме того, армянская сторона заявила о строительстве третьей автомагистрали, которая соединит Армению с оккупированными территориями Азербайджана. Эти инфраструктурные изменения, нарушающие нормы международного права и законодательство Азербайджана, нацелены на закрепление оккупации территорий Азербайджана.
24 сентября — 5 октября 2019 года	Вооруженные силы Армении провели на оккупированных территориях Азербайджана масштабные военные учения под названием «Наращивание вооруженных сил: борьба с вражеской агрессией».
23 декабря 2019 года	В Ереване под председательством премьер-министра Армении Никола Пашиняна и «президента» незаконного режима Араика Арутюняна состоялось совместное заседание советов безопасности Армении и незаконного режима, установленного на оккупированных территориях Азербайджана.
31 марта 2020 года	Армения провела незаконные «парламентские» и «президентские» выборы на оккупированных территориях Азербайджана.
21 апреля 2020 года	Министр иностранных дел Армении Зограб Мнацаканян, комментируя заявление министра иностранных дел России С. Лаврова по поводу «освобождения ряда районов вокруг Нагорного Карабаха и разблокирования транспортных, экономических и прочих коммуникаций», сказал: «Никаких уступок нет и не будет. Армянская сторона никогда не примет этот подход».
23 апреля 2020 года	В Министерстве иностранных дел Армении заявили, что предложение о мирном урегулировании армяно-азербайджанского нагорно-карабахского конфликта, предусматривающее поэтапный подход, неприемлемо.
26 июня 2020 года	Вооруженные силы Армении при участии начальника Генерального штаба Оника Гаспаряна провели военные учения на оккупированных территориях Азербайджана.
10 июля 2020 года	Армения приняла пересмотренную Стратегию национальной безопасности, в которой в качестве цели урегулирования армяно-азербайджанского нагорно-карабахского конфликта определено поддержание исхода войны, начатой Арменией против Азербайджана.
12–16 июля 2020 года	Армения совершила нападение на позиции Азербайджана на участке Товузского района армяно-азербайджанской международной границы. Погибли 12 азербайджанских военнослужащих и одно гражданское лицо.

<i>Дата</i>	<i>Действие</i>
23 июля 2020 года	Н. Пашинян заявил, что после июльских столкновений позиция Армении в армяно-азербайджанском конфликте укрепилась, и выдвинул семь условий, предусматривающих, в частности, следующее: система безопасности Армении и незаконного режима должна быть укреплена, представители незаконного режима должны быть полноправными участниками переговоров, и необходимо усилить международное наблюдение за соблюдением режима прекращения огня.
4 августа 2020 года	После разрушительного взрыва в Бейруте Армения объявила о плане по переселению ливанских армян на оккупированные территории Азербайджана. По данным армянских средств массовой информации, несколько армян из Ливана поселились на оккупированных территориях, включая город Шуша. Таким образом, в 2020 году Армения активизировала осуществление политики незаконного заселения.
11 августа 2020 года	Незаконный режим объявил о намерении перенести «основные административные офисы» в оккупированный город Шуша.
17 августа 2020 года	Незаконный режим угрожал нанести удар по азербайджанскому городу Гянджа.
26 августа 2020 года	Министерство обороны Армении объявило о планах по созданию народного ополчения, которое укрепит вооруженные силы Армении и может быть задействовано на «находящихся в опасности участках» границы Армении или на «линии соприкосновения с противником».
28 августа 2020 года	Н. Пашинян провел церемонию награждения армянских военнослужащих, участвовавших в военной операции против Азербайджана 12–16 июля 2020 года. В своем выступлении он вновь похвалил армянских террористов, таких как Монте Мелконян, за их действия против гражданского населения Азербайджана в ходе военных операций, проводившихся в начале 1990-х годов.
25–31 августа 2020 года	Супруга премьер-министра Армении Анна Акопян вместе с другими женщинами прошла курсы боевой и стрелковой подготовки на оккупированных территориях Азербайджана. Видеоматериалы и фотографии с этого учебного мероприятия были широко распространены в средствах массовой информации.
29 августа 2020 года	Н. Пашинян посетил оккупированные территории Азербайджана. Он наградил военнослужащих, участвовавших в военной агрессии против Азербайджана как в начале 1990-х годов, так и в июле 2020 года.
21 сентября 2020 года	Н. Пашинян обратился с посланием к народу по случаю 29-й годовщины независимости Армении. Во второй строчке послания говорится: «Гордым гражданам Республики Арцах!» [т.е. Карабах].
